Технологическая карта Шишкиной А.В.

Аннотация 

Урок по учебной дисциплине «Химия» ( базовый уровень) разработан с применением проблемно-поисковой технологии. Для поддержания интереса у обучающихся в содержание урока включены видеоэксперименты, лабораторный опыт. Все задания направлены на развитие и активизацию аналитической активности обучающихся.

Предмет: химия.  Класс: 8

Тема: «Уравнения химических реакций»

Тип урока: урок открытия новых знаний

Цель:  научить учащихся составлять химические уравнения и уравнивать их с помощью коэффициентов на основе знания закона сохранения массы вещества М.В. Ломоносова.
Задачи: научиться составлять уравнения химических реакций по схемам
Планируемые результаты:
Личностные: осознание смысла учения и понимание личной ответственности за будущий результат. 
Метапредметные:
 - регулятивные: устанавливать целевые приоритеты; планировать пути достижения целей; самостоятельно оценивать правильность выполнения действия по ходу его реализации; 
- познавательные: давать определение понятиям, строить классификацию на основе дихотомического деления, осуществлять сравнение, устанавливать причинно-следственные связи
- коммуникативные: формулировать собственное мнение и позицию, аргументировать и координировать её с позициями партнёров в сотрудничестве, работать в группе — устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать

Предметные: в познавательной сфере: давать определения понятий химические уравнения, химическая реакция, коэфициенты; научиться составлять уравнения химических реакций, используя закон сохранения массы веществ; в  трудовой сфере: планировать и  проводить химический эксперимент;
 Образовательные технологии: разноуровневой дифференциации, ИКТ,здоровьесберегающие технологии, проблемное обучение.
Формы организации работы: фронтальная, групповая, индивидуальная
Оборудование и реактивы: Габриелян О.С. Химия. 8 класс: учебник для общеобразовательных учреждений. Просвещение. Москва – 2023, проектор, интерактивная доска, планшеты, фарфоровая чашка, пипетка, алюминий( пудра), йод кристаллический, вода.
Ход работы:
	№
	Этап урока/занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Материалы ЦОС (предмет,класс, занятие №-,Интернет-урок№_-, Теория/Задание/Тренажер/Ключевой вопрос/Тренируемся/Проверь себя

	1
	 Мотивационно-ориентировочный

(2 мин)
	Приветствие, проверка подготовленности к учебному занятию, организация внимания обучающихся.
	Включаются в деловой ритм урока.


	

	2
	 Этап актуализации знаний и фиксирование затруднений в проблемном учебном действии

(7 мин)
	Что называют химической реакцией?

Чем химические реакции отличаются от физических явлений? 

Каковы признаки химической реакции? 

Что является необходимым условием возникновения химической реакции?
Дает разноуровневые задания для работы на  планшетах.
Выборочно осуществляет проверку.
	Отвечают на вопросы.

Предположительные ответы обучающихся:

При химических реакциях образовываются новые вещества. 

Образование осадка, изменение цвета, выделение газа, изменение запаха.

Соприкосновение веществ

Выполняют разноуровневые задания на планшетах –базовый уровень
Повышенный уровень -задание с открытым ответом

	Химия, 8 кл.,занятие 1, интернет-урок №4»тренируемся-Физические и химические процессы-1

Химия, 8 кл.,занятие 1, интернет-урок №4»Химические явления в повседневной жизни

	3
	.Целеполагание и построение плана реализации поставленной цели 

(5 мин + 2 мин на физкультминутку)
	Давайте посмотрим опыт: горение сероводорода (видеофрагмент).
Является ли горение сероводорода химической реакцией? Каковы признаки этой реакции?

Какие вещества вступают в химическую реакцию?

Какие вещества получаются в результате реакции?

А как записать химическую реакцию?

Давайте попробуем заменить слова химическими знаками и запишем это же предложение с помощью химических формул.

Как вы думаете, имеем ли мы право поставить между левой и правой частями знак равно? Почему нет? Сравните левую и правую части схемы. В чем сходство? В чем разница?

Постановка проблемного вопроса: Изменится ли масса реагирующих веществ по сравнению с массой продуктов реакции? На данный вопрос мы ответим после физкультминутки.
 Проведем физкультминутку
для снятия напряжения глаз.

 Каждое задание чередовать с морганием.( 2 мин).
1. Открытыми глазами медленно, в такт дыханию: (  «рисовать» глазами названный учителем химический элемент-K P S N O;

2. (закрыть глаза, перемещать оба глаза вправо-влево 

3.глядя перед собой на  таблицу Менделеева, найти глазами знаки химических элементов, которые называет учитель
	Смотрят видеофрагмент опыта.

Отвечают на вопросы.

Предположительные ответы:

Это химическая реакция. Признаки: выделение серы на стенках стакана и воды.
Сероводород и кислород.

Сера и вода.

Записывают в тетради химическую реакцию.

Сероводород +  кислород → сера и вода

H2S + O2—S+H2O
Отвечают на вопросы.

Предположительные ответы учащихся: Нет. В левой и правой части схемы разное количество атомов кислорода
Выполняют упражнения
	Химия, 8 кл.,занятие 5, интернет-урок №2 Задание с открытым ответом-видеоэксперимент  «Горение сероводорода»

	4
	 Этап реализации плана по достижению цели и его презентация 

(8 мин)
	Опыт Бойля.( видеофрагмент)

Почему масса веществ в реторте изменилась? 

Формулировка закона сохранения массы веществ, открытого М.В. Ломоносовым в 1748 году и подтвержденного А.Л. Лавуазье:

Масса веществ, вступивших в реакцию, равна массе веществ, образовавшихся в результате ее. 

Опять возвращаемся к схеме химической реакции.

Определение проблемного вопроса: Как уравнять левую и правую части схемы?

Алгоритм  расстановки коэффициентов 

1.Подсчитать количество атомов каждого элемента в правой и левой части схемы химической реакции.

2.Определить, у какого элемента количество атомов меняется, найти НОК.

3.Разделить НОК на индексы – получить коэффициенты. Поставить их перед формулами.

4.Пересчитать количество атомов, при необходимости действие повторить.

5.Последним проверить количество атомов кислорода.

Давайте еще раз посмотрим на выражение, которое мы получили:

2H2S + O2=2S+ 2H2O
 Как вы думаете, на что похоже это выражение?

Химическое уравнение – это условная запись химической реакции с помощью химических формул и математических знаков.
 Вещества, вступающие в реакцию-это исходные вещества или реагенты. Вещества, образующиеся в ходе реакции называют продукты реакции.

Так какова же тема нашего урока?


	Просматривают видеофрагмент.
 Выдвигают предположения-. (Бойль открывал реторту после проведения реакции, в нее попадает воздух из окружающей среды.

Если взвешивать закрытую реторту, как делал Ломоносов, её масса остаётся неизменной, ведь никакие вещества извне в неё не попадают, число атомов внутри колбы остаётся неизменным до и после реакции.)
(Масса не изменится.)

Работают в тетрадях.

отвечают на вопрос: (На уравнение).

Записывают определения
Формулируют тему и задачи к  уроку.

(Тема нашего урока: «Химические уравнения».

Задача урока: научиться составлять уравнения химических реакций по схемам).
	Химия, 8 кл,занятие 5,интернет-урок-1,видеоэксперимент «Опыт Бойля».

	5
	Этап первичного закрепления новых знаний

(7мин)
	Задание 1. Расставьте коэффициенты в схемах химических реакций
Na+Cl2→ NaCl    

Zn+HCl→ZnCl2+H2

Задание 2 
Проведем опыт «Реакция алюминия с йодом»

.Составьте уравнение реакции взаимодействия алюминия с иодом

 
	Расставляют коэффициенты в уравнениях химических реакциях.

2Na+Cl2=2 NaCl    

Zn+2HCl=ZnCl2+H2

Наблюдают за химическим явлением.
Записывают уравнения и  расставляют коэффициенты
2Al +3J2=2AlJ3


	Химия, 8 кл.,занятие 5, интернет-урок №2. Тренируемся


	6
	 Этап самостоятельной работы по образцу

(7 мин)
	Учимся составлять уравнения
Составьте уравнения по следующим схемам:

1)Mg + O2 → MgO  

2)Al +Cl2 → AlCl3   
3)Na+H2O → NaOH + H2   


	Составляют уравнения, работая в группах
1)2Mg + O2 =2 MgO 

 2) 2Al + 3Cl2=2 AlCl3             

3)2Na+2H2O=2NaOH+ H2   


	Химия, 8 кл.,занятие 5, интернет-урок №2 .Учимся составлять уравнения


	7
	Этап включения полученных знаний в систему уже имеющихся

(5 мин)
	Ученик, расставляя коэффициенты в уравнениях реакций, допустил ошибки. Работаем в группах по 2 человека. Задача вашей группы — как можно быстрее исправить все ошибки и записать уравнения правильно. Результат работы необходимо представить в одном документе.

а) 2Ag2O → 2Ag + О2↑

в) Са + 2Н2О → Са(OH)2 + H2↑

б) Al + 3Cl2 → AlCl3
г) 2NaHCO3 
[image: image1] Na2CO3 + 2CO2↑ + H2O

Обобщающее слово учителя. Что изучили сегодня на уроке? Выставление оценок.

	Находят ошибку в задании б) и исправляют ее.

2Al+3Cl2=2AlCl3
отвечают на вопросы: (Узнали закон сохранения массы веществ, научились составлять уравнения химических реакций по схемам, расставлять коэффициенты.)
	Химия, 8 кл.,занятие 5, интернет-урок №2.Задания с открытым ответом. Решаем вместе. Ошибки в уравнениях.


	8
	Этап рефлексии учебной деятельности и постановка домашнего задания

(2 мин)
	Домашнее задание: § 10, упр. 5 ,упр 7,  стр. 53.  
Повышенный уровень –выполнить задание с открытым ответом «Разложение дихромата аммония»

В конце урока учитель предлагает каждому обучающемуся закончить фразы: «У меня больше всего получилось....Мне дома предстоит поработать над ….Сегодя на уроке меня удивило…»
	Записывают домашнее задание. 
Предполагаемые ответы:

У меня больше всего получилось составлять химические реакции. Мне дома предстоит поработать над применением закона сохранения массы веществ при расстановке коэффициентов. Сегодня на уроке меня удивил сам опыт взаимодействия алюминия  с иодом
	Химия, 8 кл.,занятие 5, интернет-урок №2 . Задание с открытым ответом «Разложение дихромата аммония»




